FRACOES

TERMOS DE UMA FRACAO

NUMERADOR

5

3

NUMERADOR - Indica quantas partes foram consideradas .

TRACO DE FRACAO - Indica divisdo

JRACO DE FRAGAO

\ DENOMINADOR

DENOMINADOR - Indica em quantas partes o todo foi dividido.

Essas designacOes tém razdo de ser: "denominador" significa "aquele que da o nome" (no exemplo acima,
estamos lidando com "tercos™) e "numerador™ significa "aquele que da o numero de partes consideradas".
Portanto, os nomes das fracdes dependem do nimero de partes em que a unidade é dividida e do numero de

partes que estamos considerando.

A) Represente através de uma fragdo os desenhos

a) b) c)
|
d) €) f) 9)
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),

B) Represente através de uma desenho as fracdes:

3 5 4 1 7
1) — 2) — 3) — 4) — 5) —
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SOMA E SUBTRACAO DE FRACOES

“SOMENTE PODEMOS SOMAR QU SUBTRAIR FRACOES COM DENOMINADORES IGUAIS”

Exemplo:
2+3_2+3_5
7 7 7 7
5 2 5-2 3
8 8 8 8
RESOLUCAO

Quando os denominadores sdo iguais devemos somar ou subtrair numeradores e conservar 0 mesmo
denominador.

SOMA E SUBTRACAO DE FRACOES COM DENOMINADORES DIFERENTES

Exemplo

2+3_
3 4

Como somente podemos somar fragcdes que possuam denominadores iguais devemos substituir as fracGes
dadas por outras duas equivalentes que possuam o mesmo denominador.

1° VVamos calcular o mmc dos denominadores que serd o novo denominador das fracGes a serem criadas. O
mmc poderé ser calculado de duas maneiras:

a) Pelos multiplos

m(3)=0,3,6, 9 , 15.....
m(4)=0,4,8 6..... Entdo o mmc(3,4) =12

b) Pela decomposic¢ao dos fatores primos

2
2
3

- -k b P
[ |
- L2 L L

mmc (3, 4) =12

OBS: Qualquer que seja 0 método de resolucdo, sempre haverd necessidade de se encontrar um multiplo
comum aos denominadores.

Entdo o novo denominador das duas novas fracoes sera 12,



CALCULO DOS NOVOS NUMERADORES ATRAVES DE FRACOES EQUIVALENTES

Se multiplicarmos ou dividirmos o numerador e o denominador de uma fragdo, por um mesmo ndmero, ela
ndo se altera, permanece representando a mesma quantidade, ou seja, ela sera equivalente ou igual.

Agora vamos encontrar uma fracéo equivalente a 2/3 que deve ter 12 como denominador.

2_N1 N1=2x12:3 N1=8

3 12
Ou por proporcionalidade
x4 Nesta primeira fracdo podemos ver que para obter o 12 multiplicamos o 3 por 4,
entdo para que as fracdes sejam equivalentes devemos também multiplicar o 2
2 _ N1 (numerador) por 4, quando obteremos 8.
3 12
x4
2 8
3 12

Agora vamos encontrar uma fra¢ao equivalente a 3/4 que deve ter 12 como denominador.

3 N2 [N2=3x12:4 N2=9

4~ 12

3 9

4 12

Entdo procedemos a troca das duas fragdes e podemos realizar a soma,pois agora temos denominadores
iguais..

— 1\

2 3 8 9 17

+o= —+—-==—
347 12 12 12
CALCULO DOS NOVOS NUMERADORES ATRAVES DO_METODO PRATICO

2 4 3 ? 4 ? Apds encontrar o mmc, abrimos novas fragdes tendo como
3 4 12 12 denominadores o0 mmc tirado dos denominadores originais.
N1=12:3x2=8 Depois pegamos o0 hovo denominador (mmc), dividimos pelo

denominador original. Este resultado multiplicamos pelo numerador
original, obtendo o novo numerador. Realizamos esta operacdo tantas
N2=12:4x3=9 vezes quanto forem o nimero de fragdes a serem somadas ou subtraidas.

2+3_ 8+9_17
3 4 12 12 12

0OS MESMOS PROCEDIMENTOS DEVEM SER FEITOS NA SUBTRACAO DE DENOMINADORES
DIFERENTES




Multiplicacao:

Para multiplicar duas ou mais fracdes, multiplicamos numeradores por numeradores e
denominadores por denominadores. Se necessario, simplifique o produto.

Exemplos:

3 8 3IxE 15 153 &
wd ETI%E MM 38

8 B Hw=bh 40

_:{_: =

by T a4 Tx3d 21

1 2 5 1x2x5 10 10:2 5
BN Rl R RV Rt B > R B |
Divisao:

Para realizarmos a divisao de fragcdes, devemos transformar a divisao em multiplicacdo. Na
divisdo de numeros fracionarios, devemos multiplicar a primeira fracao pelo inverso da

segunda. Se necessario simplifique.

Exemplos

SIS 5] 2 12 1
28 TTETTTELTO

15 3 15 1 15 5
n 8 T8 T3ITETE
3 15 3 o 3 1
0B " T TEFIE 130" 70



CALCULAR UMA FRACAO DE UMA QUANTIA
Sabemos que as partes das fracbes correspondem:

Denominador > Em quantas partes foi dividido o inteiro ( o todo).
Numerador > Quantas partes foram tomadas, pegas (foram consideradas).

Vejamos 0 exemplo

Calcular g de 32.

Neste caso 0 32 corresponde ao inteiro, ou seja , a % .
Primeiramente vou dividir o 32 por 8, pois o inteiro (32) esta divido em 8 partes (denominador). O resultado

C , . . 1
dessa divisdo correspondera a uma parte do inteiro, ou seja, a 3’

32:8=4 entéo% =4

Agora vou multiplicar o resultado (4) por 5, que corresponde ao nimero de partes que quero saber.
5.4=20

gz 20 entdo g de 32 é igual a 20.
Veja outro exemplo resolvido:

Calcular i de 80
10

i=80:10=8
10

3 =3.8=24 entdo 3 de 80 ¢ igual a 24
0 10

CALCULAR O TOTAL DE UMA QUANTIA

Neste tipo de atividade é dado o valor da parte e pede-se o valor do total (do inteiro).
Exemplo:

2 : :
— de uma quantia correspondem a 80. Calcule o total desta quantia.

Esta sendo afirmado que é ( duas partes da cinco em que foi dividido) correspondem a 80.
Vamos dividir 80 por 2 para sabermos a quanto corresponde cada uma das partes.
80: 2 = 40 entdo % =40

Em seguida multiplicamos por 5 que € o nimero de partes em que o inteiro foi divido, assim obtemos o
valor total da quantia.
40.5 =200

g =5.40 =200 entdo o total desta quantia é igual a 200.

Poderia ter sido utilizado outro multiplo comum aos denominadores? Slm .Costuma-se trabalhar com o
mmc ( Menor Multiplo Comum) por ser um nimero menor e assim a possibilidade de erros é menor. Um
outro detalhe bastante importante é que quando ndo se usa 0 mmc sempre teremos que fazer uma
simplificacdo, pois nunca obteremos uma frag&o irredutivel.



TRANSFORMAR NUMERO MISTO EM FRACAO IMPROPRIA

13
A

A
T

S 4
. I

T »

O quociente da divisdo sera o
inteiro do nimero misto. O resto
sera o numerador da fragdo e o
denominador continuara o mesmo.

TRANSFORMAR FRACAO IMPROPRIA EM NUMERO MISTO

1 2 3 4
4 | s 11/4 4 4 4
9 10 11
_ 3 )
1 -- TRANSFORMAR OS NUMEROS MISTOS EM FRACAO IMPROPRIA
3 2 4
1)2— 2)1— 33—
) 5 ) 7 ) 9
2 1 2
£H4= 5)5— 6)7<
) 3 ) 10 ) 5
3 9 5
73— 81— 96—
) 8 ) 11 ) 7
10)33 11)2g 12)3E
3 13 11




13)4 1 14y1-- 15)4->
8 15 12
16)5-2> 1722 18) 9
14 7 4
19)52 2032 21)6L
9 13 8
22)92 23)12 2143
3 9 7
25) 7% 26)1° 27)9°
6 4 4
28) 82 29)5 30)6°
7 7 8
372 32)81 33)91
10 2 8
3101 35)112 36)12°
3 5 4
an 7 38) 22 39)9°
8 12 7
a0)11 41y4> 12)23
9 11 13
43)92 a4y48 455"
10 9 11
16)82 any1i a8)71
7 12 7




2 - TRANSFORMAR AS FRACOES IMPROPRIAS EM NUMEROS MISTOS

8 7 13
1)= 2)— 3)=
)3 )2 ) 5
18 11 19
4)= 5)— 6)—
) 7 ) 2 ) 6
32 23 29
= 8) = 9) ==
) - ) 2 ) A
10)@ 11)2—7 12)ﬂ
11 5 8
13)E 14)2—4 15)§
3 9 6
16)§ 17)§ 18)£
9 5 7
19)ﬁ 20)§ 21)E
6 4 10
22)ﬂ 23) 44 24)ﬁ
5 9 4
25)§ 26)§ 27)ﬂ
7 11 9
28)4—2 29)4—3 30)ﬂ
5 6 8
31)E 32)4—6 33)ﬂ
7 3 11
34)4—8 35)4—9 36)E
9 10 8
37)2 38)5 39)%
6 5 7
40)E 41)g 42)§
8 7 9
43)% 44)%2 45)%
46)6—4 47)§ 48)@
9 12 8




3 - CALCULE O VALOR DE( X) PARA QUE AS FRACOES SEJAM EQUIVALENTES

2 8 2 X x 18
V37 x 23 15 95~ 30
6 42 2 x 4 12
Y%~ 63 3 o 5" x
4 32 x 25 x 32
75~ x 6 30 910 40
9 27 6 36 X 45
10);_5 ll) ;_a |2)E_E
80 8 50 X 15 45
B¥o0 ~ x 60 12 B T 57
14 70 X 72 21 X
% T 100 )25 ~ 100 50 ~ 100
35 5 4 84 6 X
77" x X" 21 211~ 66
X 34 7 49 16 1
)5 85 % %" 56 ) 80 x
3_ X X _42 x_15
25 " 125 %72 36 R Yo)
17 51 16 x 4 x
2 =60 2919 76 13 " 104
1 9 50 2 2 X
W7 x ) ®3T 21
34)§=L 35)§=£ 12 60
7 49 32 8 ~ 100
21 3 x 5 27 3
3 % T 10 ¥ 35 7 ¥ T 1
15 5 88 X x 91
09517 % Mi21 11 270 " 130
1 x 17 2 12
®12 132 Wy a9 N T- R
15 X 16 X X 72
“80 16 N34~ 17 ®9 81




4 - CALCULAR UMA FRACAO DE UMA QUANTIA

1) g de 50 2) § de 14 3) E de 60
5 7 4
4) S de 55 5) 3 de 80 6) ! de 126
11 10 9
7) 2 de 81 8) 4 de 100 9) ’ de 40
9 5 10

10) % de 200

11) % de 120

12) g de 160

13) % 4e 99
11

14) 2 de 81
9

15) g de 100

16) l de 40
10

17) g de 240

18) l de 42
6

19) 8 de 90 20) 3 de 200 21) 1 e 120
9 5 4
7 2 3

22) — de 160 23) = de 49 24) - de 70
8 7 10
2 3 5

25) = de 300 26) = de 210 27) = de 720
5 7 8
7 5 3

28) — de 140 29) = de 90 30) = de 240
10 6 4

31) g de 360

32) % de 120

33) 5 je132
11

34) g de 280

35)E de 180
15

36) % de 42

37) % de 160

38) ; de 112

39) 9 e 252
14

40) 9 e 270
10

41) 8 e 208
13

42) g de 225

7
43) — de 154
11

44) 2 4e33s
13

45) i de 180
12

46) 3 e 420
14

47) H e 508
12

48) 3 e 312
13

49) % de 163

50) g de 4200




5- CALCULAR O TOTAL DE UMA QUANTIA

1) 3/5 de uma quantia é 120. Qual o total dessa
guantia?

2)5/8 de uma quantia é 75.Qual o total da quantia?

3)4/7de uma quantia é 100. Qual o total dessa quantia?

4)7/8 de uma quantia é 49.Qual o total da quantia?

5)5/9 de uma quantia é 140. Qual o total dessa quantia?

6)1/6 de uma quantia é40.Qual o total da quantia?

7) 2/3 de uma quantia € 200. Qual o total dessa quantia?

8)3/4 de uma quantia é 90.Qual o total da quantia?

9) 2/9 de uma quantia € 22. Qual o total dessa quantia?

10)2/7 de uma quantia é 8.Qual o total da quantia?

11) 4/5 de uma quantia € 12. Qual o total dessa quantia?

12)5/6 de uma quantia é 5.Qual o total da quantia?

13)2/11 de uma quantia é 16. Qual o total dessa quantia?

14)1/8 de uma quantia é 9.Qual o total da quantia?

15)7/10 de uma quantia é 21. Qual o total dessa quantia?

16)7/9 de uma quantia é 42.Qual o total da quantia?

17) 3/13 de uma quantia é 24. Qual o total dessa quantia?

18)3/7 de uma quantia é 60.Qual o total da quantia?

19)2/15 de uma quantia é 18. Qual o total dessa quantia?

20)7/8 de uma quantia é 63.Qual o total da quantia?

21)7/12 de uma quantia € 35. Qual o total dessa quantia?

22)8/9 de uma quantia é 72.Qual o total da quantia?

23)5/14 de uma guantia é 45. Qual o total dessa quantia?

24)3/8 de uma quantia é 90.Qual o total da quantia?

25) 2/5 de uma quantia é 300. Qual o total dessa quantia?

26) 4/7 de uma quantia é 112. Qual o total da quantia?

27) 3/7 de uma quantia é 210. Qual o total dessa quantia?

28) 9/14 de uma quantia é 252.Qual o total da quantia?

29) 5/8 de uma quantia é 720. Qual o total dessa quantia?

30) 9/10 de uma quantia é 270.Qual o total da quantia?

31)7/10 de uma guantia é 140. Qual o total dessa quantia?

32) 8/13 de uma quantia é208.Qual o total da quantia?

33) 5/6 de uma quantia é 90. Qual o total dessa quantia?

34) 5/9 de uma quantia é 225.Qual o total da quantia?

35) 3/4 de uma quantia é 240. Qual o total dessa quantia?

36) 7/11 de uma quantia é154.Qual o total da quantia?

37) 4/9 de uma quantia é 360. Qual o total dessa quantia?

38) 2/13 de uma quantia € 338.Qual o total da quantia?

39) 2/3 de uma quantia é 120. Qual o total dessa quantia?

40) 5/12 de uma quantia €180.Qual o total da quantia?

41) 6/11 de uma quantia €132. Qual o total dessa quantia?

42) 3/14 de uma quantia é 420.Qual o total da quantia?

43) 5/7 de uma quantia é 280. Qual o total dessa quantia?

44) 3/13 de uma quantia é 312.Qual o total da quantia?

45) 12/15 de uma quantia é 180. Qual o total dessa quantia?

46) 1/9 de uma quantia é 163.Qual o total da quantia?

47)1/6 de uma quantia é 42. Qual o total dessa quantia?

48) 3/8 de uma quantia é 330.Qual o total da quantia?

49) 1/4 de uma quantia é 160. Qual o total dessa quantia?

50) 11/12 de uma quantia é 528.Qual o total da quantia?




6 - EFETUE AS OPERACOES

1)14_1_
2 3 13)§+1:
8 10
pl 1.
4 3 14)§+%=
3)&_’_1_
2 4 1a%+g=
1 4
4)€+§: 62 l
16)= - — =
)6 15
2 5
e 173 3
6 10
3 3
) tio™ 5 2
4 10 18)=-= =
8 6
2 5
Natse” 5 1
3 9 19)§_Z=
g5 1
6 4 go)f_éz
7 14
03 2_
4 9 21)§_i:
6 12
10)24_3: 4 3
5 10 22)——— =
5 10
11)1+E:
3 5 )
3 2 s 15"
12) —+—=
5 4 45
24)—+— =
9 12
25)1_32 37)9_32
10 20 9 18
1 11
2®§+2= 38)=+=+-=
8 16 2 3 4
27)§—§: 39)2+§+i
2 8 3 5 15




5 5

28) > =
2 4 8
9 7
29)7 - L = ) 3
4 10 4)=+= =
3 7
30)§_i= 42)Z_£=
5 15 9 15
8 2 w3 L
9 3 10 5
32)Z+§: 44)§+£:
8" 4 4 12
33)1_E: 45)1+§:
12 3 2 6
3410 _2_ 6> L _
21 7 8 12
1 3
47)= -2 =
g5t 1 2710
16 4
3 2
48)—+ — =
3= 4
15 20
RESOLVA AS OPERACOES
2 3
DXy = 5) i =
21 7
ZZXB_ 2
J5X5 = 6)—0:—=
30
5 2
=X — =
87 10 4
Nt —
75 15
N
TReT 3
8)_-_




7 - RESOLVA OS PROBLEMAS

1)Numa excurséo de 60 pessoas, 5/6 sdo homens e o restante sdo mulheres. Quantos Sao as
mulheres?

2)Uma industria automobilistica produziu 1820 carros em agosto. Em setembro produziu apenas
3/5 dessa quantia. Quantos carros foram produzidos em setembro?

3)Se uma hora tem 60 minutos, quantos minutos sao 3/4 da hora?

4)Uma prova de matematica tinha 40 questdes. Paula acertou 5/8 delas. Quantas questdes ela
acertou?

5)Num més de 30 dias, diga quantos dias correspondem a 5/6 do més?

6)Uma pizzaria tem uma frota de 12 motos para fazer entregas em domicilio. Dois tercos dessa
frota sdo pilotadas por garotas. Nessa frota, quantas motos sao pilotadas por garotas?

7)Num tanque de combustivel, 35 litros equivalem a 7/8 de sua capacidade. Qual é a capacidade
desse tanque?

8)Dois sétimos dos parafusos que estdo em uma caixa correspondem a 16 parafusos. Quantos
parafusos h& nessa caixa?

9)Com o dia de hoje, 14 se vao 2/5 deste ano de 2007. Em que més estdvamos quando o
professor disse essa frase?

10)Ricardo esta com 12 anos e tem um terco da idade de sua mée. Qual é a idade dela?

11)Na minha festa de aniversario vieram 15 amigos. Eles correspondem a 3/5 dos convidados.
Quantas pessoas convidei?

12)Romeu disse a Julieta: “Ja subi 3/4 da corda que me leva a ti”. Se a corda tinha 240 metros,
guantos metros separam Romeu de sua Julieta?

13)R$ 3 000,00 correspondem a 4/10 de uma certa quantia. Que quantia € essa?

14)Lucas tem uma criagdo de coelhos e 5/9 dessa criacéo representam 35 coelhos. Quantos
coelhos Lucas possui?

15)O tanque de um carro tem capacidade para 52 litros. Quando o ponteiro indica que 0
combustivel ocupa % do tanque, quantos litros de alcool ha nele?

16)Vinte carros iniciaram uma corrida, mas so ¥4 deles terminou. Quantos carros desistiram?

17)Paulo tinha R$ 1200,00. Seu irmao pediu emprestado R$ 300,00. Com o dinheiro que sobrou,
Paulo pagou um relégio em trés prestacdes de R$ 100,00 cada. Depois da Ultima prestacao
paga, Paulo doou 1/3 do que sobrou para um orfanato. Sobrou algum dinheiro? Se sim, quanto?

18)Josefina queria comprar uma casa. Ela havia economizado R$ 60.000,00 para isto. O
vendedor Ihe disse, no entanto, que a casa custava 1/3 a mais do valor que ela tinha. Também
Ihe disse que era possivel pagar a casa em 10 prestac¢des iguais, porém, o valor total final,
apoés as prestacdes pagas, ficaria mais caro em R$ 2.000,00 com relagdo ao valor pago a vista.



Josefina resolveu economizar para comprar a casa, e também decidiu compra-la a prazo. Quanto
Josefina irad pagar pela casa ao final das prestacdes?

19)Com 12 litros de leite, quantas garrafas de 2/3 de litros poderao ser cheias ?

20)Durante as férias Luciano fez uma viagem de 12.100 km, sendo 1/11 de aeroplano; 2/5 do
resto, de trem, 3/4 do novo resto, de automoével e os demais quildmetros, a cavalo. Calcular
guantos quildmetros percorreu a cavalo ?

21)Carolina tinha R$ 175,00. Gastou 1/7 de 1/5 dessa importancia. Quanto sobrou ?

22)Se sao decorridos 3/8 de um dia, que horas um relégio marcara neste momento?

23)Emerson comprou um moto, deu 2400 reais de entrada e o resto em 12 prestacdes iguais,
cada qual correspondendo a 1/15 do pre¢o da moto. Determine o preco pago pela moto

24)Numa escola, estudantes inventaram uma maquina que “tritura” fragdes. A maquina funciona

|— F
do seguinte modo: se introduzimos uma fracdo F, ela devolve a fracao I+ F F
1
1 “3 2
1 I3
. 14—
5 3

Por exemplo: se introduzimos na maquina a fracao ,, saiafracao

1
Um dos estudantes colocou na maquina a fracéo 3 Em seguida, a fracéo resultante foi
novamente colocada na maquina, obtendo-se uma outra fracdo; o novo resultado foi colocado na
magquina , num total de quatro “trituragcdes”. Determine a fragdo resultante.

25) Numa cesta havia laranjas. Deu-se 2/5 a uma pessoa, a terca parte do resto a outra e ainda

restaram 10 laranjas. Quantas laranjas havia na cesta?

26)Numa corrida, 2/9 dos atletas que dela participaram desistem depois da primeira volta. Na
segunda volta desiste 1/7 do que restou e terminam a corrida 18 atletas. Qual o numero de
participantes no inicio da corrida ?

Simplificar as fracGes

33 30 3 1is 35
Va5 60  Yais Y a3 56

>7 a 40 25 21
6) 7) —— 8) — 9) —— 10) ==

45 12 100



6 - EFETUE AS OPERACOES

1)14_1
2 3

2)&4.;:
4 3

3)&4_1:
2 4

4)%.}_&:
6 9

5)g+§:
3 6

6)§+i=
4 10

7)24.?:
3 9

11)—+—-=

12) §+z:
5 4

13)§+1:
8 10

14)§+£=
8 6

15)—+—-=

24)—+— =
9 12




25) L 3
10 20

3 5

26)—+— =

8 16

23 5_
2 8

ZS)E_EZ
3 6

7

2921 _

4 10

8 4

30)=——=

5 15

8 2
9 3

7 3

32)—+—=
8 4

1

33) L 1

12 3

10 2

3a)— <=

21 7

11 1

35) == =

16 4

36) - L
15 20

B 3
9 18

38)14_14_3:
2 3 4

39)E+§+i
3 5 15

40)1+§+§:
2 4 8

41)E+§:
3 7

7 2

42)~ - = =
9 15

w3 L
10 5

44) §+£:
4 12

45)34_?:
2 6

3 1

46)° - =
8 12

47)1_32
2 10

48)§+g=
4 9




ATIVIDADES RESOLVIDAS

Fracao Resposta Correcao
§.Z_ 1 o Simplifique os 7
7 6 2 e Simplifique 0 3 e 0 6 por 3
§.£,_ 1 e Simplifique 0 5e 0 10 por 5
8 10 4 e Simplifique 04 e 0 8 por 4
1 e Simplifique 0 10 e 0 25 por 5
15 10 2 e Simplifique o0 15 e 0 12 por 3
2—5’5 = e Simplifique os dois 5 que sobraram no
15eno 25
e Simplifique o 2 que sobrou no 10 com
0 4 que sobrou no 12, por 2
Eulg— 2 e Simplifique 0 18 e 0 9 por 9.
9 5 5
Z.Edj;: 1 e Simplifique 0 8como 8
8 14 20 40 e Simplifique 0 7 com 14 por 7
e Simplifique o0 150 e o0 300 por 150
3 200 300 6 e Simplifique o0 50 e 0 200 por 50
Z. 150 ° 50 |1 e Simplifique o 4 da 12 fragdo com o 4
gue sobrou na simplificacdo do 200.
700 . 6 .g _ 2 e Simplifique o 700 e o 1400 por 700
9 1400 3 9 e Simplifique 0 6 e 0 3, por 3
e Simplifique o 2 da 32 fragdo com 0 2
gue sobrou na simplificacado do 1400.
2 8 e Transformar numa multiplicagao
5 5 25 1 e A l12fragfo vezes o inverso da22
g'gzz e Simplificar o 5como 5
e Simplificar o 2 com o0 8, por 2
1 e Transformar numa multiplicagao
18 9 2 e Simplificar o 9 com o 18 por 9
56*52 e Simplificaro5 e 0 20 por 5
e Simplificar o 2 que sobrou no 18 com
0 4 que sobrou no 20, por 2
3 11 6 e Transformar numa multiplicacao
7714 11 e Simplificar o 7 com o 14, por 7
e Isto é uma divisao.
6 e Transforme numa multiplicacéo
15 Py e Simplifique 0 5e 0 15 por 5
4 e Simplifique 0 6 e 0 4 por 2
5 ¢ Simplifique o 3 que sobrou no 6, com
0 3 que sobrou no 15.
7 e Transforme numa multiplicacdo
3 14 ¢ Nao ha possibilidade de simplificacao
3 9 e Multiplique numerador vezes
2 numerador e denominador vezes

denominador.




EFETUE AS OPERACOES

1 1
4= +
4 3 12 12 12

3 8 1
_— =

15 6 21

6> 15, 6
410 20 20 20

7)g+§=§+§:
3 9 9 9

5 1 10 3 _7

)___:___

6 4 12 12 12

3 2 27 8 19

)___:___

4 9 36 36 36

102434, 3_ 7
5 10 10 10 10

1.2 5 6 11
1) —+—=—+—
3 5 15 15 15

3 2 12 10 22 11

12) = —+—
5 420 20 20 10

15 28 43

)— —=—t+—
8 10 40 40 40
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01.Nos casos abaixo, as medidas dadas sdo dos catetos de um triangulo retangulo. Determine o seno, o
co-seno e tangente de cada um dos angulos agudos desse triangulo
a)Scme3cm

3 3V3% 5v34
D g2 il 27 o SOVEES Shddbas
e ena=% . o senf= 2
2_a4 e o VA _3v34
= °°s;34' 34 °°SB;34
x = V34 tga=g th=5

b)6cme 8cm

6 8
xX°=6°+8 sena =7+ = 0,6 senﬂ-m-o.e
10 cm 2 o8 2 06
x=10¢ cosa..m- ; cosB_w- ;
6 8
tga = 0,75 toB = &= 1,333...



02. Determine o valor de x nos casos abaixo:

a)
20

x

=] 30°

T " o !
sen30" = — 2X = 20
H

> 20 = =

b)
6
45° -
x
C_.A.

cos45° = - 2x = 6V2
V2 x
S - & x = 3V2
C)
- 103

60°

o C'O' —
1g60° = =— V3 x=10V3
103
V3 = ):/_ x =10




04.Um pescador quer atravessar um rio, usando um barco e partindo do ponto C. A correnteza faz com
que ele atraque no ponto B da outra margem, 240 m abaixo do ponto A. Se ele percorreu 300 m, qual

a largura do rio?

A B
largura | 7 >
dorio ! .7 correnteza

v esy
C
240 m
300° = x% + 240° X = 32400
X 90000 = x* + 57600 x = V32400
90000 - 57600 = x°
00 m x=180m

05.A0 empinar uma pipa, Jodo percebeu que estava a uma distancia de 6 m do poste onde a pipa
engalhou. Renata notou que &ngulo a formado entre a linha da pipa e a rua era 60°, como mostra a
figura. Galcule a altura do poste.




06.Uma pessoa encontra-se num ponto A, localizado na base de um prédio, conforme mostra a figura
abaixo:

(a]

EEEEES

EE@BEEE

60°
B 120m A

*Se ela caminhar 120 metros em linha reta, chegara a um ponto B, de onde podera ver o topo C do
prédio, sob um angulo de 60°. Quantos metros ela devera se afastar do ponto A, andando em linha
reta no sentido de A para B, para que possa enxergar o topo do prédio sob um angulo de 30°?

C h h
) 0=— °=_
1g60° = == 1g30° = -
h V3 _ 120V3
h ‘/_=120 3 x
h=120V3m V3x = 360V3
30° 0° E X = 360 m
v B 120m ‘A
54 ------------------------- »

07.Um avido esta a 600 m de altura quando se vé a cabeceira da pista sob um angulo de declive de 30°.
A que distancia o avido esta da cabeceira da pista?

600 T L s
send0® = — x = 1200 m 1300

i B 600 m X

2T x | 07



08. Um observador de 1,70 de altura a 100 m de distancia da base de um prédio vé o topo desse prédio
sob um &ngulo de 30° com a horizontal, conforme mostra a figura:

x

Y3004 .
1,70 mT l 100 m

i
iii
i

EEE

100 m

Qual é aproximadamente a altura h do prédio?
(Dados: sen 30° = 0,5; cos 30° = 0,87 e tg 30° = 0,58)

X
h=x+1,70m t930°=?66 h=58+1,70
h=59,70m
X
0,58:@
x=58m

09.Um cabo de ago prende uma torre de 15 m de altura formando com o chio um angulo de 30°. Qual é o
comprimento do cabo de ago?

15
sen30°® = oy x=30m

15
X

torre
~(15m)

[




10. Calcule o valor de x no tridngulo:

120 cm
5eNn60° = — 2x = 12003
120
V3 _ x
? = ﬁ X = 60v3 cm
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